

Политическо възпитание

Малко сж народитѣ, които иматъ такава наложителна нужда отъ политическо възпитание, както българския народъ. Въпрѣки полувѣковния ни свободенъ животъ, ние още носимъ въ своята кръвь, въ душата си, въ характера си много отпечатъци на дългото ни робство. Ние още не можемъ да се отърсимъ отъ злобата и завистъта на малокултурния човѣкъ. Много праго бѣ казалъ нашия именитъ писателъ Елинъ Пелинъ, че ако нѣкога България роди гений, то той ще бѣде гений на завистъта. Все още ние не можемъ да се освободимъ отъ анархистичния, бунтарски духъ на племето ни, духътъ на рушението и отрицанието и никога не прощаваме на приятеля си, другаря си, съседина или съгражданина си неговата дързостъ да ни надмине, да ни изпревари, да излѣзе по-способенъ и по-уменъ отъ насъ и да заеме по-високо мѣсто въ обществото, въ партията, въ държавата. Една страна, въ която политическата нетърпимостъ и партизанската стрѣвъ сж направили най-големия и непоправими пакости, това е за съжаление нашата страна. При това, докато раболепието и унизителното ни угодничество предъ чужденцитѣ, на които маймунски подражаваме въ всичко, често ни излага и обезличава, ние критикуваме, хулемъ и отричаме своето и често дори това „свое“, което буди у чужденцитѣ удивление и възторгъ!

Разбира се, затова, че ние сме още толкова назадъ въ политическото ни възпитание иматъ извънредно голѣма вина и отговорностъ нашитѣ политически партии. Никоя отъ тѣхъ до сега не се е опитала да обясни на своитѣ съмишленици, че политиката е изкуство и наука едновременно, нито да имъ внуши какво е значението на политическитѣ партии за норманиятъ политически животъ на една държава или колко благородни трѣбва да бѣдатъ задачитѣ на една партия. Напротивъ, тия партии до сега сж убивали въ душата на своитѣ членове всѣка търпимостъ, добродетель и човѣчностъ и сж ги превръщали въ непримирими лични врагове на своитѣ противници, които сж си позволили да иматъ други убеждения и да членуватъ въ друга партия. Малко ли сж печалнитѣ случаи, когато това партизанско заслѣпление и настървение е вѣржжавало ржката на единъ обезумѣлъ партизанинъ срещу неговия роденъ братъ, на синъ срещу баща си и пр.? Системата на многобройнитѣ политически убийства у насъ не се ли дължи на сжщитѣ причини?

А политическитѣ партии иматъ да играятъ въ всѣка културна и свободолюбива държава важна и решителна роля. Тѣ сж обществе-

ната съвестъ и контролътъ върху действията на правителството. Или както казва Блюнчли „тѣ сж изразъ и естествена и необходима манифестация на великитѣ двигатели, които вѣдоушевяватъ единъ народъ“. И колко е по-богатъ и по-свободенъ политическиятъ животъ на една държава, толкова политическитѣ партии въ тая държава сж по-силни и по-рѣзко очертани. И обратното: липсата на политически партии въ една страна показва или пълна индиферентностъ къмъ общественитѣ и държавнитѣ дѣла, или принудително подчинение и унищожение на партиитѣ отъ една диктатура, както стана въ Югославия отъ 1926 год. насамъ. Политическитѣ партии, разбира се истинскитѣ партии, а не всевъзможнитѣ котерийни и партизански кржжочи на незадоволени амбиции, не сж слабостъ или болестъ на модерната държава, а условие и сигуренъ белегъ на единъ здравъ и интензивенъ политически животъ. Дейността и съперничеството на партиитѣ създаватъ най-добритѣ политически институции и разкриватъ духовнитѣ съкровища и латентнитѣ сили на народа. Само съ борбата за съперничество между партиитѣ се обеснява напр. историята на римската република или развитието на английската държава и на съюза на северо-американскитѣ щати. Съперничество за творчество и напредъкъ, но не съперничество за рушението, убийства, кражби и обезчовѣчване!

За да разберемъ всичко това и да превъзпитаеме политически народа ни сж необходими много усилия и голѣми жертви. Ще трѣбва преди всичко да се направи една строга преценка на ценноститѣ у самитѣ партии, които сж толкова много на брой и по-големата частъ отъ които не оправдаватъ съ нищо съществуванетоъ си, освенъ съ разрушителното си и разединяващо влияние всрѣдъ маситѣ. Много отъ тѣзи партии трѣбва да се пожертвуватъ за доброто и спасението на държавата. Ржководнитѣ лица на останалитѣ партии трѣбва да се проникнатъ отъ съзнанието за свещения имъ дългъ къмъ отечеството и народа и уважавайки своитѣ политически противници и въ достойно съперничество съ тѣхъ да изведатъ държавния корабъ на сигурно мѣсто.

Неополитикъ.

ПОМПИ за ВИНО
ржчни, моторни и електромоторни
— на фабрични цени —
при ДИМ. ИВ. ВЛАХОВЪ
задъ окр. палата, телеф. 235.

Четете в. „Северно Ехо“

Постиженията на нашата авиация

Аеропланата изложба въ Плъвенъ

На 2 и 3 т. м. плъвенското гражданство имá възможностъ да види аеропланната изложба, уреждана отъ управата на нашата авиация. Изложбата е подвижна и се помѣщава въ три вагона и се спира по единъ или нѣколко дни на всѣка гара. Навсѣкжде се спира много народъ да види предметитѣ, картинитѣ, диаграмитѣ, статистикитѣ, развоя и вихрения прогресъ на авиацията. И плъвенци масово посетиха изложбата, помѣщенията на която бѣ далечъ недостатъчни да побератъ посетителитѣ, и всѣкога бѣха препълнени. Всичко е наредено въ образецъ редъ и голѣма грижливостъ. Тукъ се виждатъ аеропланитѣ, построени въ нашитѣ работилници и тѣхнитѣ части; виждатъ се парашути, мотори, картини отъ летения на разни висоти, въ облацитѣ, въ буря; висятъ грамадни бомби съ перки, които напомнятъ ужаса на една бждеща война, тѣ каратъ посетителя да се замисли за подготовка на мирното население (деца, жени и възрастни) за газова защита. Тукъ е изложена статистика, отъ която се вижда, че най-безопасното, най-сигурното сръдство за пътуване е лѣтенето съ аеропланъ; вижда се какво е значението на авиацията въ търговията и бързината на транспорта.

Изобщо, съ тая изложба нашето общество се подгатва да се опознае съ авиацията, да прицени правилно нейното грамадно значение не само въ военно отношение, но и въ културно. Ние похваляваме тази инициатива и желаемъ още по-голямъ подемъ на нашата авиация, която да се прояви като мощно превозно сръдство въ нашата търговия и стопански животъ.

Дворно мѣсто, около 250 кв. метра, при съседи П. Геновъ, В. Видрарски и П. Зановъ се продава на много износна цена. Споразумение при Сим. Г. Христова, ул. „Кубратъ“ № 5. 1—2

ОТЪ 1 ОКТОМВРИЙ
въ магазинъ „МОСКВА“ се изработватъ: вече сютиени, сентюри и всѣкакъвъ видъ бельо отъ дипломираната майсторка Магдалина Николова

Граждани, дайте вашата лепта чрезъ спортнитѣ ротативни автомати **ЗА ИНВАЛИДИТѣ**
Тѣзи, които даватъ за инвалидитѣ — даватъ за България!

Не, азъ нѣма да мигна цѣлата нощъ. . .

Шефътъ му бѣше загатналъ за нѣква си лица готови да атакуватъ носителя на плика. Извънредната предпазливостъ която предприемаше, доказваше основанието му да се страхува. Малко способенъ да се защитава, той се просто ужаси.

—Значи ще трѣбва да се затвора у дома безъ да излизамъ до сутринята, реши той.

Но изведнажъ си спомни за назначената среща. Да не излѣзе, значи да се откаже отъ малката и хубава блондинка. Тя сигурно не би му простила това. Да отиде като остави пликътъ въ кжщи? Невъзможно. Би му се сторило, че ще измѣни на указаното му довѣрие. А освенъ това, презъ всичкото време нея вечеръ той нѣмаше да бѣде спокоенъ при мисълта, че крадци биха могли да влѣзатъ въ домътъ му и задигнатъ книгата.

Да ги държи у себе си? Не ще ли да бѣде по-голямъ непред-

пазливостъ? Можеше да ги изгуби, а можеха сжщо и да го ограбятъ. Тая вечеръ той не трѣбваше никому да се довървява, даже и на тази малка, която му бѣше станала толкова мила, но която още твърде малко познаваше. Предъ прагътъ на приключението и изгубилъ хубавото безгрижие на човѣкъ, който не притежава нищо, Бурашъ си спомни разнитѣ случки и разкази четени изъ вестницитѣ.

Неговото въображение заработи и стигна до тамъ, че се запита дали цѣлата тая прекрасна афера съ приятелката не е въ прѣвка връзка съ ценнитѣ книжа. И дали онѣзи предполагаеми злосторници не сж предвидѣли, че Бурашъ ще е наговоренъ съ тѣхъ? И възъ основа на това му сж изпратили хубавата блондинка като съучастница? . . .

— Такава ще е работата, печално въздъхна той. — Страхувамъ се, че отгатнахъ, но . . .

И болезнено реши да пожертвува срещата си.

* * *

Обтегнатъ въ коженото си кресло, съ цигара въ уста, директорътъ съ видимо задоволство прие счетоводителя, който му предаде пликътъ.

— Браво, вие сте прекрасенъ човѣкъ, честенъ, точенъ и преданъ. Имате всички необходими качества. Отъ днесъ вие сте назначенъ за касиеръ. . . Да, да, пликътъ бѣше само едно испытание. . . Хвърлете го въ кошътъ. Той съдържаше стари вестници . . .

* * *

Испитание! . . . Едно испытание! . . . И само за това азъ. . . Предъ нажаленитѣ очи на Бурашъ се изпреди образътъ на младото русо момиче, нервно поглеждайки часовника си — гривна, после бавно отдалечавайки се за да не се върне вече никога . . . като любезъта, напраздно объркана и безнадеждно изгубена.



Отъ една седмица въ ПЛЪВЕНЪ въ всички среди се говори само за **НОВИЯ ТРИКОТАЖЕНЪ МАГАЗИНЪ**

на **ПЛЕТАЧНАТА ФАБРИКА**



СВЕТИ НИКОЛА

откритъ срещу общината, въ зданието на **ИЛИЯ ХАЙДУДОВЪ.**

Неприкъснато отъ сутринъ до вечеръ предъ неговитѣ най-кокетно подредени витрини се трупатъ голѣми и малки, бедни и богати за да се любуватъ на финъ трикотажъ и преди отъ най-ярки и пѣстри цвѣтове.

ВЪ НОВИЯ МАГАЗИНЪ НА „СВЕТИ НИКОЛА“

ше намѣрите винаги на **неимовѣрно ниски — ФАБРИЧНИ ЦЕНИ ВСИЧКИ ВИДОВЕ**

Вълнени трикотажи отъ мѣстни и европейски прежди, най-нови десени, интересни комбинации на цвѣтове и последни модерни кройки.

ДОЛНО ОБЛѢКЛО дамско, мъжко, детско и хигиенични фланели — Мако, Вата, Платиръ и Егеръ.

Вълнени прежди казанлъшки, габровски и европейски, съ и безъ коприна — четворки, двойки и еденочки, тевтици и калбета — надъ 250 разни цвѣтове.

Въ магазина се приематъ всички поржчки по мѣрка и се изпълняватъ бързо и акуратно.

Като сюрпризъ на многобройнитѣ клиенти отъ Плъвенъ и окръгъ фабриката уреди

ДВЕ ЕВТИНИ СЕДМИЦИ

Побързайте да се възползвате отъ този случай защото остана само

още една ефтина народна седмица!



